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Προτάσεις εμπλουτισμού της χριστιανικής 
αναθρησκευτικοποίησης
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Οι προτάσεις εμπλουτισμού της χριστιανικής αναθρησκευτικοποιήσης 
τροφοδοτούνται προφανώς από τον ίδιο τον Χριστιανισμό. Για το λόγο 
αυτό κρίνεται αναγκαίο να περιγραφούν σύντομα δύο βασικές αρχές του 
οι οποίες λειτούργησαν ως οδηγός των προτάσεων μας.
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Δ.1 Μερικές θεμελιώδεις αρχές του Χριστιανισμού
Η χριστιανική εσχατολογική προοπτική και η θεολογία του Προσώπου, οι οποίες 
παρουσιάζονται περιληπτικά στην εργασία αυτή, βασίζονται στην Βίβλο, στα 
Πατερικά κείμενα και στην χριστιανική παράδοση. Σημειώνεται ότι η Βίβλος δεν 
είναι ένα ακόμα θρησκευτικό βιβλίο. Η Βίβλος είναι μέρος και βίωμα της 
Εκκλησίας κάθε εποχής και κοσμικής πραγματικότητας. Είναι μία βιωμένη 
πραγματικότητα. Προφανώς άνθρωποι είναι αυτοί που έγραψαν την Αγία Γραφή 
αλλά δεν είναι αποκλειστικά ανθρώπινο έργο. Ο π. Γεώργιος Φλορόφσκυ μας 
εξηγεί: Η Βίβλος είναι ένας διάλογος· ο Θεός αποκαλύπτεται στον άνθρωπο, του 
μιλά και ο άνθρωπος αντιδρά, απαντά με ανθρώπινα δεδομένα. Διαμέσου 
φωτισμένων ανθρώπων από το Άγιο Πνεύμα, καταγράφηκε η Θεία Αποκάλυψη και 
δόθηκε ως μήνυμα. Ένα μήνυμα το οποίο βιώνεται υπαρξιακά.

Δ.1.1 Χριστιανική εσχατολογική προοπτική
Για να κατανοήσουμε την χριστιανική εσχατολογική προοπτική οφείλουμε πρώτα 
να αντιληφθούμε την αντίληψη της διάστασης του χρόνου.

Ο άνθρωπος αντιλαμβάνεται τον χρόνο είτε ως ιστορικό είτε ως κοσμικό γεγονός. 
Ο ιστορικός χρόνος πραγματώνεται μέσα από σειρά γεγονότων τα οποία δεν 
επαναλαμβάνονται αλλά αποτυπώνονται στη μνήμη των ανθρώπων. Η έννοια του 
κοσμικού χρόνου προσεγγίστηκε με διαφορετικούς τρόπους από την 
αρχαιοελληνική, την ιουδαϊκή και την χριστιανική αντίληψη.

Ο χριστιανικός χρόνος έχει δύο διακριτά χαρακτηριστικά: α) Το πρώτο 



χαρακτηριστικό είναι η άρρηκτη σύνδεση της σωτηρίας του ανθρώπου με ένα 
γραμμικό και ανοδικό χρονικό συνεχές. Αυτό το χρονικό συνεχές περιλαμβάνει το 
παρελθόν, το παρόν και το μέλλον, β) το δεύτερο χαρακτηριστικό είναι το 
ιστορικό γεγονός του θανάτου και της Αναστάσεως του Χριστού και αποτελεί 
κεντρικό σημείο αναφοράς του Χριστιανισμού. Η ευθύγραμμη καινοδιαθηκική 
αντίληψη του χρόνου δεν τοποθετεί το νέο αυτό κέντρο στο μέλλον εξαιτίας του 
γεγονότος της Αναστάσεως του Χριστού. Έτσι η χριστιανική αντίληψη 
αντιμετωπίζει το χρόνο που δημιουργήθηκε μετά την πρώτη παρουσία του Χριστού 
ως μία νέα διαίρεση του χρόνου. Κατά τη χριστιανική σκέψη ο Θεός είναι η αρχή 
των πάντων, η Σάρκωση του Χριστού βρίσκεται στο κέντρο και η Δεύτερη 
Παρουσία Του (τα Έσχατα) οδηγεί στη θέωση του ανθρώπου. Δηλαδή η Πρώτη 
Παρουσία του Χριστού παρεμβαίνει στην έως τότε, κινούμενη ευθύγραμμα πορεία 
του χρόνου. Η σωτηρία του ανθρώπου εισβάλει στο παρόν (μέσω της ενσάρκωσης 
Του) από το μέλλον (από την Ανάστασή Του) και με αυτόν τον τρόπο το παρελθόν 
αποκτά νόημα από τα Έσχατα. Ο χριστιανικός χρόνος αναπαρίσταται ως κοχλίας ο 
οποίος κάνει κυκλικές κινήσεις αλλά κινείται ευθύγραμμα, με ανοδική πορεία αν 
και φαίνεται να περιστρέφεται γύρω από τον εαυτό του, ως «βίδα».

Η Αγία Γραφή είναι σαφώς ιστορική, διότι καταγράφει τις Θείες ενέργειες, δηλαδή 
την ιστορία της Θείας Οικονομίας, για τη σωτηρία του ανθρώπου. Η πρώτη 
Παρουσία του Χριστού προσδίδει ενότητα και συνοχή στην Αγία Γραφή και συνδέει 
την ιστορία με τη Βασιλεία του Θεού.

Ο Χριστός δεν αποκάλυψε τον χρόνο της Δευτέρας Παρουσίας του. Έτσι έδωσε 
εσχατολογική διάσταση σε κάθε ιστορική στιγμή και νοηματοδότησε το εκάστοτε 
ιστορικό παρόν συνδέοντάς το με την έσχατη ώρα. Η παρουσία του Χριστού στη 
Θεία Ευχαριστία, δηλαδή η πραγμάτωση της έλευσής Του στη διάρκεια του 
Μυστηρίου δημιουργεί υπέρβαση του χρόνου και μας βοηθά να κατανοήσουμε ότι 
το παρόν διαμορφώνεται σε μόνιμη πηγή κατανόησης και βίωσης του ευαγγελικού 
Του λόγου, δηλαδή το εδώ και τώρα είναι ταυτόχρονα και το αναμενόμενο: 
«έρχεται η ώρα και νυν εστί». Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να τονισθεί ο 
ελλοχεύων κίνδυνος της «ἐσχατολογοποίησης της ἰστορίας» δηλαδή η 
παραγνώριση των πνευματικών εμπειριών, ιδιαίτερα μέσω των Μυστηρίων ως 
βίωση στο παρόν της Βασιλείας του Θεού. Η αγωνία του «μαράν αθά» δεν θα 
πρέπει να μας εγκαταλείψει. Η Βασιλεία του Θεού θα πραγματοποιηθεί μόνο όταν 
θελήσει ο Θεός.
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